

**Sport**

**Slovenska nogometna zveza ustanovljena**

NA ZGODOVINSKEM OBCNEM ZBORU JE BILA VCERAJ LIKVIDIRANA LNP TER USTANOVljena SNZ — SODNIKI SO DOBILI AVTONOMIJO

V soboto in včeraj so bila v Ljubljani važna zborovanja zastopnikov slovenskih nogometnih klubov, ki pomenijo veliko izpremembo v našem nogometu. Od 58 klubov jih je bilo zastopanih 48, ki so soglasno sprejeli predlog o likvidaciji LNP-a ter ustanovitvi samostojne SNZ-e. **KONFERENCA ZASTOPNIKOV KLUBOV**  
V soboto zvečer je bila pri „Zvezdi“ do jutranjih ur trajajoča konferenca klubskih delegatov, da bi se olajšalo poslovanje občnega zbora. Vodil jo je predsednik LNP-a dr. Köstl. Po dolgotrajni debati o posameznih točkah v novih pravilnikih, ki je bila zlasti živahna v pogledu organizacije podzvez, je bilo sklenjeno, da bo o finančnem poslovanju nove zveze in njenih organov sklepal občni zbor SNZ-e, ki bo sredi januarja v Ljubljani. Zelo zanimiva je izjava zastopnika Čakovečkovega sportnega kluba, da zahteva njegov klub, da ostane v področju SNZ-e. **LIKVIDACIJA LJUBLJANSKE PODZVEZE**

Kmalu po 9. se je včeraj pričel pri „Unionu“ likvidacijski občni zbor LNP-a, ki ga je vodil preds. dr. Köstl. Občni zbor je poslal vdanostno brzojavko Nj. Vel. kralju Petru II. ter pozdravno brzojavko ministru za telesno vzgojo.

Na dnevnem redu je bil najprej računski zaključek LNP-a, ki je bil predmet živahnih debat, ker so zlasti delegati nekaterih izvenljubljskih klubov zahtevali pojasnila glede nekaterih večjih zneskov. Končno je bila vendarle na predlog nadzorstva izglasovana soglasna razrešnica dosedanjemu odboru.

Sprejeta sta bila samostojna predloga SK Hermesa (posojilo 2.500 din za popravilo igrišča) ter SK Celja (črtanje odškodnine za neodigrano tekmo s Hrastnikom). Ko je bil še soglasno sprejet formalni predlog upravnega odbora, da se likvidira LNP, je bil občni zbor zaključen ter se je ob pol 11. pričel **ustanovni občni zbor SNZ-e**

Ustanovno zborovanje je otvoril kot najstarejši odbornik dr. Kuhelj, opozarjajoč delegate na važnost današnjega zborovanja. Pozval jih je, naj se novo ustanovljene zveze oklenejo še z večjo ljubeznijo ter opustijo vse spore, ki so le na škodo sporta. Na najvišja mesta je tudi ta občni zbor odposlal udanostne in pozdravne brzojavke.

Dr. Köstl je nato kot tehnični referent še enkrat v stvarni debati prešel vse sporne točke v novih pravilnikih, upoštevane so bile razne želje delegatov, nakar so bila pravila sprejeta. Z ogromno večino (43:2, trije so se vzdržali) je bil nato v tajnem glasovanju izvoljen sledeči upravni odbor SNZ:

predsednik dr. Janko Köstl, podpreds. dr. Milko Kuhelj ter Miro Martelanc, tajniki Stane Verhunc, Stane Zajc, Stane Logar, blagajnika Viljem Slamnik, Ludvik Šeffe, odborniki: Jugovec, Lušan, Hartman, Heidegger, Grm, Turk, Guzina, Buljevič, Kern, Fischer (Maribor), Presinger (Celje), Kralj (Trbovlje). Nadzorni odbor tvorijo Vospernik, Kačar, Pertot (Celje), dr. Vauhnik (Maribor), Podlesnik.

Po volitvah so bili na predlog dr. Köstla sprejeti nekateri važni sklepi. Najprej je bil sprejet pravilnik o organizacijskem in administrativnem poslovanju podzvez, dočim bo o finančnem poslovanju odločal občni zbor januarja 1940. Vse podzveze dobijo po dnu 1000.— akontacije v svrhu kritja ustanovitvenih stroškov, sklicati morajo občne zbere na dan 10. decembra. Posamezni klubi na meji podzvez bodo pozvani, da se v teku 8 dni izjavijo, kateri podzvezi hočejo pripadati. Osem dni pozneje morajo vse podzveze predložiti proračune, nakar bo zveza v 10 dneh izdelala pravilnik o finančnem zborovanju ter ga poslala podzvezam v proučitev. Dokočno pa bo o vseh teh vprašanih sklepal občni zbor zveze v januarju. Do nadaljnjega ostanejo v veljavi vse določbe pravil in pravilnikov, ki so doslej veljale na teritoriju LNP-a, v kolikor si ne nasprotujejo z novo sprejetimi pravili. Prvenstveno tekmovanje bo za sezono 1939/40 do nadaljnjega vodil tehnični odbor zveze, končno veljavno pa bo o tem sklepal januarski občni zbor.

**SODNIKI SO DOBILI AVTONOMIJO**

Po kratki debati so dobili končno tudi naši nogometni sodniki skoro popolno avtonomijo ter bodo le v nekaterih, zlasti finančnih pogledih, odvisni od zveze. O nadaljnji usodi Zbora slovenskih nogometnih sodnikov bo odločal njihov občni zbor. Ze danes pa je golovo, da bosta kot zborova organa osnovani sekciji v Ljubljani in Mariboru, dočim bo celjskim sodnikom za enkrat dano na izbiro, da se odločijo za priključitev k Mariboru ali Ljubljani. Samostojno sekcijo bodo dobili, čim bodo imeli v Celju vsaj 10 sodnikov.

**Maribor sedež nove podzveze**

V svrhu lažjega administrativnega poslovanja so po sklepu občnega zbora ustanovljene na področju SNZ 4 podzveze s sedežem v Ljubljani, Mariboru, Celju in Trbovljah. O delokrugu novih podzvez bo mogoče končno veljavno poročati komaj po januarskem občnem zboru v Ljubljani, ker se bo takrat reševalo vprašanje prvenstvenega tekmovanja in finančnega slovanja.

**Amater se utrjuje na vrhu tablice**

**Atletik — Amater 2:6 (2:3)**  
Trboveljski Amater je včeraj dosegel v Celju zasluženo visoko zmago proti tamošnjim Atletikom, ki so vso tekmo igrali podrejeno vlogo. Moštvo Atletika preživlja očitno krizo ter izgublja tekmo za tekmo. Sodil je Ljubljancan g. Vrhovnik.

**Hrastnik — Celje 3:1 (1:1)**  
Enajstotica Celja, ki je doslej veljala za favorita celjske skupine, je včeraj v Hrastniku izgubila prvenstveno tekmo z 1:3. Poraz je pač v prvi vrsti pripisovati dejstvu, da je po odhodu nekaterih igralcev moštvo Celja pre-

cej oslabiljeno, zlasti ker se nove moči še niso vigrle v teamu. Sodil je g. Nemeč iz Maribora.

Z včerajšnjo zmago si je Amater močno utrdil vodilno pozicijo na vrhu tablice, kjer bo tudi prezimil. Ako ne upoštevamo prekinitvene tekme Celje — Hrastnik, ki se bo v nedeljo nadaljevala, ima prvenstvena tablica sledeče lice:

Amater	5	4	1	0	18	4	9
Celje	5	3	0	2	17	12	6
Olimp	4	2	1	1	7	7	5
Hrastnik	4	2	0	2	7	6	4
Atletik	6	0	0	6	5	25	0

**LJUBLJANA—ZELEZNICAR (Z) 5:2 (3:2)**  
Pri slabem vremenu je Ljubljana premagala zagrebške goste. Lahko bi bila dosegla še precej višjo zmago. Kot trening za nedeljsko tekmo s Haškom tekma torej ni prav ustregla, ker je bil naposlovanja.

**SLOVENSKO-HRVATSKA LIGA**  
V Subotici se je po sporazumu prizadetih klubov odigrala že včeraj za nedeljo določena tekma Bačka—Slavija z rezultatom 1:0 (1:0). Osiječani so imeli včeraj jako slab dan. Bačka je tako zasedla na tablici 7. mesto pred Ljubljano.

**BSK VODI V VZHODNI LIGI**  
V včerajšnjem kolu vzhodne lige so bili doseženi nekateri nepričakovani rezultati. Zlasti preseneča remis Jugoslavije v Novem Sadu, ki je tako izgubila prvo mesto ter visoka zmaga BSK nad sicer prav dobro sarajevsko Slavijo. Tudi remis med Baskom in Zemunom je smatrali za neuspeh prvega. Na tablici vodi s točko naskoka BSK pred Jugoslavijo. Včerajšnji rezultati:

BSK — Slavija (S) 4:0 (2:0)  
Bask — Zemun 2:2 (2:1)  
Vojvodina — Jugoslavija 2:2 (1:2)  
Gradjanski (S) — Jedinstvo 2:0  
Bata — Zak 5:0

**DVE ZMAGI ZAGREBSKEGA NOGOMETA**  
Prva reprezentanca mesta Zagreba je včeraj odigrala doma tekmo

**Zagreb — Bratislava 3:1 (1:0)**  
Gosti so pokazali jako dobro igro, borili so se pa jako nesrečno ter bi bili zaslužili precej boljši rezultat.

**Zagreb II — Sušak 2:1 (1:1)**  
Druga garnitura Zagreba je v Sušaku slavila nezasluženo zmago nad domačo reprezentanco.

**GORENJSKI SPORTNIKI V BEOGRADU**  
Minister za telesno vzgojo naroda g. J. Tomič je sprejel v Beogradu grupo gorenjskih sportnikov, med katerimi je mnogo znanih smučarjev. Minister za telesno vzgojo jim je priredil banket v „Obrtniškem domu“. Včeraj so posejili Gorenjci tudi Avalo in Oplenac.

**BUKAREŠTA—BERLIN 1:0**  
Medmestna tekma Bukarešta—Berlin se je končala z zasluženo zmago romunskih nogometašev.

s V Splitu sta v prijateljski tekmi remizirala Hajduk in Majstor s mora. Rezultat je 2:2.

s Ljubljanski Korotan je v Domžalah premagal SK Disk s 5:0.  
s Zagrebški Hašk je včeraj z moštvom brez svojih reprezentativcev premagal Ferrarijo s 7:2 (3:0).

s V hokeju na travi vodi v Zagrebu koncem jesenskega prvenstva Maraton I s 7 točkami in boljšim količnikom pred Concordijo.

**Kultura**

**Skrivnosti narodne umetnosti**

Etnologija in etnografija sta dve mladi znanosti in raziskovalcem se odpirajo na obeh področjih še neslutene možnosti. Posebne važnosti bo pa utegnito postati podrobno znanstveno raziskovanje narodne (ljudske) umetnosti: pesmi, petja, glasbe, plesa, slikarstva, plastike (zlasti ornamenta) in stavbarstva. Slovenci in ostali južni Slovani smo doslej večinoma le zbirali gradivo, nismo ga pa še temeljito uredili in preučili. Sele v zadnjem času se pričenjajo ukvarjati redki posamezniki s poglobljenim studijem. V bodoče bo treba ločiti prabito, izvirno naše, od tujcev privzetega. Tako bomo spoznali: 1. svojo lastno prabitnost, 2. tuje vplive, in 3. asimilacijski proces tujih vplivov. Na podlagi teh ugotovitev nam bo mogoče dognati: 1. od kod izvira naša prabitnost, 2. kaj je bitno naše in kaj ni, in 3. na kakšne temelje nam je treba nasloniti moderno ustvarjanje, da bo naše in ne samo epigonstvo.

V tem oziru so mnogi narodi daleč pred nami, a prehitelji so nas v nekem oziru tudi Hrvati. Preučevanje njihovih narodnih pesmi, glasbe, plesov, ornamentov itd. je pri njih posebno v zadnjem času lepo napredovalo. Hrvatska glasba, ki si s takim uspehom utira pot v široki svet, se že uspešno poslužuje teh izsledkov. Isto velja za moderno hrvatsko koreografijo in v zadnjem času celo že za likovno umetnost. Glede poslednje orje na Hrvatskem ledino prof. Ljubo Babič, ki že več let preučuje hrvatsko narodno ornamentiko, in sicer prvobitno s stališča barve in šele sporedno oblike, stoječ na stališču, da je v vsakem slikarstvu barva prvo in oblika šele drugo. Na tej podlagi je prof. Babič na nekem nedavnem predavanju v Zagrebu razkril, da je hrvatska narodna ornamentika najbolj prvobitna v bližini Kol-

pe, ponekod tudi vse do nad Savo. Tu so njeni elementi ostali isti, kakor v pradavnini, in segajo daleč nazaj v iransko pradamovino. Tu je barvni spektrum najčistejši in oblika je geometrična. Na jugovzhodu, posebno v Bosni, so igrali odločilno vlogo orientalski vplivi, ki so jih prinesli tja Turki. Spektrum barv je drugačen in ornament je vzlet iz rastlinskega sveta. Tretje področje je hrvatsko Sredozemlje (Primorje, Dalmacija), kjer se čutijo v narodni ornamentiki vplivi Romanov (Italije). Na tej podlagi je prof. Babič ugotovil, da so tam, kjer se je ohranil prahrvatski ornament najčistejši, tudi narodne pesmi, melodije itd. ohranile najbolj čisto svojo prabitnost. To je torej po duhovnem ustrojstvu najbolj čisto hrvatsko narodno ozemlje.

Na Slovenskem še ne vemo, kje se je slovensko prabistvo ohranilo najčistejše. Ne vemo še, kaj je z našo narodno pesmijo in napevom, ne kaj je z našimi narodnimi nošami itd. Glede narodne pesmije sicer že Fr. Marolt pravilno zaščitil, da to, kar smatramo za slovensko narodno pesem, v bistvu ni prvobitno. Prav tako pa vemo, da so nastale tudi nekatere naše narodne noše — posebno gorenjska — pod tujimi vplivi in smo jih le asimilirali. Vendar so vse to le prve rahle slutnje, na katerih še ni mogoče graditi trdne stavbe o zadnjem bistvu naše čiste ali asimilirane narodne umetnosti. Dokler pa to znanstveno delo ni do konca opravljeno, si ne moremo ustvariti prave podobe o slovenski prabitnosti v ljudski in s tem narodni umetnosti. Prav tako si ne moremo postaviti temeljev za moderno umetnost na narodni prabitnosti. Področje, ki se tu odpira našim znanstvenikom in umetnikom, je torej ne samo široko, ampak tudi zanimivo in važno.

**MALI OGLASI**

**CENE MALIM OGLASOM:** V malih oglasih stane vsaka beseda 50 par. nalaganja priložna za te oglase le din 8.—. Družbe, prekliti, dopisovanja in ženitovanjski oglasi din 1.— po besedi. Najbolj znesek za te oglase le din 10.—. Debelo tiskane besede se računajo dvojno. Oglasni dveki za enkratno obilvo znaša din 2.—. Znesek za male oglase se plačuje takol pri naročilu, ostrema za je vpslati v pisnu skupaj z naročilom ali na po poštni položnici na čekovni račun št. 11.600. Za vse pisemne odgovore glede malih oglasov se mora priložiti znakma za 3 dia.

**Razno**

**NOGAVICE**  
(lastni izdelki), rokavice, volna, odeje, koca, zimsko perilo pletenine, najcenejše »Mara«, trgovina A. Oset, Koroška c. 26 (polez tržnice). 9879-1

Hišni posestniki in najemniki pregledite Vaše peč in štedilnike predno nastopi zima. Vsa pečarska in keramična dela izvršuje solidno in poceni **ANTON RAJŠP. MARIBOR** Orožnova 6, kjer si lahko ogledate veliko zalogo. 10276-1

**ALI ŽE VESTE**  
da dobite najboljšo vino v go stilni »Prešernova klet« v Go sposki ulici? 10918-1

**SLADKORNO BOLNI!**  
Kruh, moko, suhor, kekse vse za diabetičare dobite samo v pekarni Rakuša, Koroška cesta 24. 11359-1

**Posest**

**PRODA SE**  
ugodno hiša z lepim vrtom. Bohova št. 39. pošta Hoče pri Mariboru. 11358-2

**VILO**

hišo z gospodarskim poslojem, 2 joha zemlje in 2 joha gozda. Krasna lega nasajeno s sadnim drevjem, elektrika, 25 minut iz mesta prodam radi preselitve ugodno. Naslov v upravi »Večernika«, Celje. 11360-2

**STAVBENE PARCELE**  
v najlepšem delu mariborske periferije. Pojasnila v gostilni Krempl. 11368-2

**Službo dobi**  
**SPREJMEM TAKOJ**  
dva krojaška pomočnika za izdelavo velikih komadov. — Bučar, Koroška c. 67. 11364-9

**Službo išče**  
**MONTER IN RINKS-MOJSTER**  
išče mesta. Naslov v upravi. 11357-10

**Zgubljeno**

**BRILJANTNI UHAN**  
drag spomin, se je izgubil v mestu. Najditelja se naproša, da odda uhan proti nagradi v Cankarjevi 14. vis. pril. vra. 11369-11

**Dopisi**

**DRAGICA!**  
Mislim na Te. pozdravljam T. B. 11361-12

**V našem**

**TRGOVINO**  
z mešanim blagom oddam takol ugodno v našem evntualno z obrtno pravico. Naslov v upravi »Večernika«. 11365-15

**Naročniki kupujte jih ter oglašujte pri naših insercijah**

**Metka Franko**

Pogreb bo v torek dne 21. novembra 1939, ob 15.30. uri na magdalenskem pokopališču. **Pobrežje-Maribor, 20. novembra 1939.**

Zalujoci starši in ostalo sorodstvo.